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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP Dafne Côrrea da Silva (T) 

AEAV 
Paulo Eduardo Pissardini (T) 

Renato Cesar Lopes Gomes (S) 

ASSEMAE 

Frederico R B R de Almeida (T) 

Diego de Oliveira Pinto (S) 

Fernando Ribeiro Rossilho (T) 

EESC/USP Tadeu Fabrício Malheiros (T) 

P.M. de Louveira Luiz Henrique Dutra Gema (T) 

PUC Campinas Orandi Mina Falsarella (T) 

Rotary International 

– D4590 

Luiz Antonio Carvalho e Silva 

Brasi (T) 

SABESP Eloísa Helena Cherbakian (T) 

SANASA 

Frederico R B R de Almeida (T) 

Diego de Oliveira Pinto (S) 

Fernando Ribeiro Rossilho (T) 

SANEBAVI 

Guilherme Thiago Maziviero (T) 

Elenita Brandão Magalhães (S) 

Mateus Lucas Nardi (S) 

UNESP/FCA Rodrigo Máximo S Román (T) 

UNICAMP Luana M de Oliveira Cruz (T) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

AESABESP 

Casa do Amor Fraterno 

CISBRA 

DAAE Rio Claro 

DAE Jundiaí 

DAE Santa Barbara d’Oeste 

IP/APTA 

IZ/APTA 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Limeira 

SAEAN 

 

Demais presentes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Luiz Paulo Colasio 

Rebeca Silva 

Thamiris Cardoso 

Tiago Georgette 

EESC/USP Rafael Santos Carvalho 

(T) - Titular       (S) - Suplente       (R) - Representante 

 

Aos dezessete dias do mês de setembro de 2021 

realizou-se, por meio de videoconferência na 

plataforma Google Meet, a 94ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Integração e 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID). 1. 

Abertura e apresentação dos membros. A 

reunião foi aberta pelo coordenador da CT-ID, o 

Prof. Tadeu Fabrício Malheiros, da Escola de 

Engenharia de São Carlos da Universidade de 

São Paulo (EESC/USP) que deu as boas-vindas a 

todos e informou que a convocação e pauta da 

reunião foram enviadas aos membros por 

mensagem eletrônica em 10 de setembro de 

2021. Na sequência, abriu para que cada 

representante na reunião se apresentasse, 

informando histórico pessoal e atuação 

na entidade membro da CT. 2. Informes. 2.1. 

Informes da CT-ID. Dando sequência à pauta, 

o Sr. Tadeu apresentou os seguintes informes: a) 

informou que a CT-ID está participando do GT-

Estiagem, grupo de trabalho criado no âmbito da 

CT-PL, podendo ser observada a dificuldade dos 

municípios em investimentos nas áreas de 

captação, reuso e controle de perdas no setor de 

abastecimento público; b) informou sobre as 
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possibilidades de capacitação dos representantes 

da CT-ID através dos cursos disponibilizados 

pela Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico (ANA) e universidades; c) informou em 

relação ao III SUSTENTARE e VI WIPIS que 

será realizado no mês de novembro em parceria 

com a CT-RN, convidando a todos a 

participarem do evento e ajudar na divulgação. 

Aos que tiverem interesse o evento está aberto 

para apresentação de projetos e mais informações 

podem ser verificadas acessando o link < 

https://www.even3.com.br/iii_sustentare_vi_wi

pis/>. Em seguida, fez um breve relato para a 

organização do III SUSTENTARE e VI WIPIS, 

onde será utilizado uma parte dos recursos não 

utilizados na realização do evento para a 

contratação de empresa para suporte na 

transmissão do evento. 2.1. Informes da 

Secretaria Executiva. A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe da Secretaria Executiva, apresentou os 

seguintes informes: a) Atualização de 

representantes: i. da Associação de Engenheiros, 

Arquitetos e Agrônomos de Valinhos (AEAAV): 

a inclusão dos representantes suplentes Edilson 

Pentean; Helio Bortoletto Junior; Fernando Luiz 

Torsani e Mário Antonio Masteguin; ii. Do 

Departamento de Água e Esgoto de Jundiaí S/A 

(DAE Jundiaí): a inclusão do representante 

suplente José Antonio Ferreira; iii) Saneamento 

Básico Vinhedo (SANEBAVI): a inclusão do 

representante suplente Luiz Ricardo de Oliveira; 

b) Plano de Capacitação dos Comitês PCJ: A Sra. 

Rebeca informou que está em fase de aprovação 

e que foi criado no âmbito da CT-EA,  o GT-

Plano de Capacitação para avaliar o Plano de 

Capacitação dos Comitês PCJ, que compila 

ações de capacitação já previstas no Plano de 

Bacias e Planejamento Estratégico dos Comitês 

PCJ. O plano ainda tramitará em outras 

instâncias, para sua total aprovação e tem por 

objetivo atender exigências do Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos e do Programa 

Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS) que 

definiram metas para capacitação dos membros 

dos Comitês. Nesse sentido, os Comitês PCJ tem 

incentivado a realização de cursos pelos 

interessados e o envio do certificado para a 

Secretaria Executiva, podendo ser realizado em 

plataformas como da Agência Nacional de Águas 

e Saneamento Básico (ANA) pelo link 

<https://capacitacao.ead.unesp.br/>. Explicou 

que também há a possibilidade de realizar em 

outras instituições, reforçando que os 

representantes que concluírem os cursos com 

temas relacionados a meio ambiente e recursos 

hídricos, realizados a partir de 2021, 

encaminhem os certificados para o e-mail da 

SE/PCJ, para que os Comitês PCJ possam 

demonstrar a capacitação dos membros para 

obtenção de recursos do PROCOMITÊS; c) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ (CT-PL e 

Plenária - participação não obrigatória): A Sra. 

Rebeca, informou sobre as próximas reuniões no 

âmbito da CT-PL e Plenária sendo elas: i. 23ª 

Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ em 

07/10/2021 às 09hs; ii. 24ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ em 07/10/2021 

às 10h30; iii. 83ª Reunião Ordinária da CT-PL 

em 03/09/2021 às 09hs. Informou que todas 

serão transmitidas via plataforma Youtube e 

Facebook e que a participação não é obrigatória 

para quem não for membro da Plenário dos 

Comitês PCJ; d) Lançamento Newsletter 

Comitês PCJ: A Sra. Rebeca apresentou esse 

novo instrumento de divulgação, cujo objetivo é 

a atualização periódica de notícias da atuação dos 

Comitês PCJ e de suas Câmaras Técnicas e que 

os interessados podem conhecer por meio do link 

<https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespc

j/>; e) Boletins do GT-Estiagem: Informou sobre 

a criação do GT-Estiagem no âmbito da CT-PL e 

https://www.even3.com.br/iii_sustentare_vi_wipis/
https://www.even3.com.br/iii_sustentare_vi_wipis/
https://capacitacao.ead.unesp.br/
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/​
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/​
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a realização da operação estiagem 2021, tendo 

como resultado a emissão de Boletins quinzenais 

apresentando informações técnicas referentes a 

situação da estiagem nas Bacias PCJ aos 

representantes que autorizaram em seu 

formulário de indicação o envio de informações 

através de e-mail pela Secretaria Executiva, 

informando também a disponibilidade dos 

boletins no site dos Comitês PCJ; f) 

Apresentação da Equipe da SE: A Sra. Rebeca 

apresentou a equipe da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ. Informou que a Diretoria Integrada 

dos Comitês PCJ possui como secretários 

executivos os Srs. André Luiz Sanchez Navarro 

(CBH-PCJ e PCJ FEDERAL), Caroline Túbero 

Bacchin (CBH-PCJ) e Damião Aparecido do 

Couto (CBH-PJ1). Informou que para apoiar o 

trabalho dos secretários executivos, a Agência 

PCJ conta com a Coordenação de Apoio ao 

Sistema de Gestão de Recursos Hídricos 

(CASGRH) tendo a Sra. Vanessa Longato como 

coordenadora. Informou que a equipe da 

CASGRH é composta por três frentes de atuação: 

i. equipe de apoio as Câmaras Técnicas, formada 

pelos Srs. Marcos Cazzonatto; Tiago Georgette; 

Bruno Aranda e Rebeca Silva, explicando que o 

apoio a CT-ID será realizado pelos técnicos 

Rebeca Silva e Tiago Georgette; ii) equipe 

técnica formada pelos Srs. Rodolfo Bassani, 

Douglas Brunelli; Gabriel Sobreira e Gabriel 

Gualda; iii) equipe administrativa composta 

pelos Srs. Thamiris Cardoso e Luiz Paulo 

Colassio. Aprovação da ata da 93ª Reunião 

Ordinária, realizada em 16/07/21. Na 

sequência, o Sr. Tadeu informou que o envio da 

minuta de ata foi feito junto com a convocação 

da reunião e questionou aos membros da 

necessidade de leitura da minuta de ata, que foi 

dispensada por todos. A Sra. Rebeca informou a 

inserção da Sra. Elenita Brandão Magalhães, 

representante suplente da SANEBAVI na lista de 

presença da minuta de ata. Não havendo mais 

manifestações, a minuta de ata foi colocada em 

aprovação sendo aprovada por unanimidade. 4. 

Apresentação novo Regimento Geral das 

Câmaras Técnicas - Equipe da Secretaria 

Executiva. O Sr. Tadeu passou para a Sra. 

Rebeca, da equipe de apoio da Agência PCJ, que 

apresentou as principais mudanças advindas do 

novo Regimento Geral aprovado por meio da 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 

30/03/2021 que pode ser conhecido por meio do 

link <https://rb.gy/gqmobo>. Na sequência a 

Srta. Rebeca presentou o Novo Regimento Geral 

das Câmaras Técnicas. Explicou que desde a 

renovação das Câmaras Técnicas, realizada no 

dia 16/07/21, já está valendo o Regimento Geral 

aprovado na Deliberação dos Comitês PCJ nº 

362/21, de 30/03/2021. Reforçou que membros 

são as entidades que atuam nos Comitês PCJ e 

representantes são as pessoas físicas indicadas 

pelo responsável da entidade para representá-las 

nas diversas instâncias de participação dos 

Comitês PCJ. Informou ainda que cada 

representante pode estar representando até duas 

entidades em cada Câmara Técnica. Com o novo 

regimento, volta a valer a exclusão por ausência, 

sendo para o caso de reuniões bimestrais, o limite 

de faltas são 2 (duas) consecutivas ou 4 (quatro) 

alternadas, e que as faltas justificadas serão 

consideradas faltas, não sendo mais aceito as 

procurações. Reforçou que o trabalho das CTs é 

consultivo e opera-se no processo de consenso, 

mas podendo haver votação. Explicou também o 

funcionamento dos Grupos de Trabalhos (GTs) 

sendo que os representantes podem participar nos 

GTs a qualquer tempo, bastando manifestar o 

interesse na participação. Passou também as 

orientações quanto à participação em reuniões 

não presenciais. Por fim, reforçou a importância 

dos representantes conhecerem a Deliberação 

que aprova este Regimento Geral, o Plano das 

https://rb.gy/gqmobo
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Bacias PCJ 2020-2035 e o caderno de apoio 

(livreto) disponibilizado pelos Comitês PCJ no 

momento da renovação das Câmaras Técnicas. 5. 

Discussão e aprovação do Plano de Trabalho 

da CT-ID (2022-2023). O Sr. Tadeu passou a 

palavra para o Sr. Tiago Georgette, da equipe de 

apoio da Agência PCJ, que apresentou a proposta 

inicial elaborada pela coordenação da CT-ID e 

encaminhada para a Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ que está consolidando junto das 

demais 10 (dez) Câmaras Técnicas temáticas dos 

Comitês PCJ. A proposta do Plano de Trabalho 

está dividida em 3 (três) categorias, sendo a 

primeira as “Demandas da Secretaria Executiva”, 

que conta com 7 (sete) ações encaminhadas; já a 

segunda são os “Temas em Discussão” que a 

coordenação propôs 2 (duas) ações; e a terceira 

de “Eventos” a ser realizado pela CT-ID, onde há 

a previsão de realização de dois eventos em 2022 

e um evento em 2023. O Sr. Tadeu informou que 

essa proposta ainda está em análise e passou a 

palavra aos membros para manifestações em 

relação ao plano de trabalho e sugeriu que o Sr. 

Frederico de Almeida, representante da 

Associação Nacional dos Serviços Municipais de 

Saneamento (ASSEMAE), coordenasse o tema 1 

da Categoria B no plano de trabalho da CT-ID, 

não havendo manifestações contrárias a essa 

indicação foi aprovado por unanimidade, 

informando também que a versão final será 

apresentada e apreciada pelos membros, sendo 

enviado via e-mail aos membros. 6. Alteração 

da data da 95ª Reunião da CT-ID. O Sr. Tadeu 

informou em relação a sobreposição de datas 

para a 95° Reunião Ordinária da CT-ID com o III 

SUSTENTARE e VI WIPIS, sugerindo manter a 

data e integrar os membros no evento. Na 

sequencia o Sr. Tiago informou que a próxima 

reunião da CT-ID seria em 19 de novembro e 

propôs antecipa-la para 15 de outubro para que o 

plano possa ser aprovado pelos membros e 

enviado até o dia 28/10/2021 para a Secretaria 

Executiva. O Sr. Tadeu sugeriu aprovar o plano 

de trabalho através de troca de e-mails entre os 

membros, sendo aprovado por unanimidade o 

procedimento. 7. Encerramento. Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Tadeu Fabrício Malheiros, 

coordenador da CT-ID, deu por encerrada a 

reunião. 

 

 

 

 

 

 

 
Tadeu Fabrício Malheiros  

Coordenador(a) da CT-ID 

 

 

 

  

 

 

Dafne Côrrea da Silva  

Coordenadora-adjunta da CT-ID 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


